

# 王寿亭代理省十届人大常委会主任

快报讯 (记者 都怡文) 江苏省十届人大常委会第三十三次会议昨天下午闭会。会议决定 2008 年 1 月下旬召开江苏省第十一届人民代表大会第一次会议。鉴于李源潮同志已调中央工作,根据地方组织法及有关规定,会议同意李源潮同志辞去省十届人大常委会主任职务的请求,决定王寿亭同志代理省十届人大常委会主任职务。

本次会议还通过了《江苏省药品监督管理条例》、《江苏省电力保护条例》、《江苏省节约用水管理条例》。其中《南京市城市供水和节约用水管理条例》首次将节约用水写进法规,要求

规划用地面积 2 万平方米以上的新建项目,必须配套雨水收集利用系统。《南京市动物重大疫病免疫条例》中规定,禽流感、口蹄疫等重大疫病将由政府出钱实施强制免疫,以确保市民吃上放心肉、放心鸡。

# 交强险拟降保费加保额

## 普通家庭用车保费降至 950, 保额加至 12 万

“6 座以下家庭自用汽车交强险保费由 1050 元降低至 950 元。”昨天,中国保监会召开了新闻发布会,保监会主席助理、新闻发言人袁力称,中国保险行业协会已经提出了费率调整的初步方案,近期保监会将就此召开听证会。

### 交强险首年报亏 39 亿元

要不要调整交强险基础费率,主要的依据就是交强

险的经营盈亏状况。由于交强险是强制险,设计初衷是“不盈不亏”的。保监会也一直表示,等到交强险首年的财务报告出来,就根据情况考虑对基础费率作相应的调整。

根据普华永道咨询公司出具的交强险专题财务报告汇总,交强险首年财务报告汇总出现账面亏损 39 亿元。如果按照国际会计准则核算,则出现一定盈利。同时,根据对 2007 年 1 至 10 月交

强险经营情况的评估,随着交强险业务的平稳运行,经营费率会有所下降,2007 年 1 至 10 月交强险账面利润为 9.3 亿元。

**保费下降保额增至 12 万元**  
根据中国保险行业协会提出的费率调整初步方案,各档次的交强险保费或不变或有所下降,其中,对于家庭自用 6 座以下汽车,保费由 1050 元降低至 950 元。

虽然保费下调或不变,但保额却提高了一倍,将由原先的 6 万调高至 12 万。其中,被保险机动车有责任的赔偿限额为:死亡伤残赔偿 110000 元,医疗费用 8000 元,财产损失 2000 元。无责任的赔偿限额只按 10% 计算。

而且由于交强险死亡伤残赔偿大幅增加,车主在买第三者责任险时就可选择较低的保额,从而少交保费(详见“算账”部分)。 快报记者 张曦

### ■算账

## 交强险调整后,还能省三责险保费

### 目前

	保额	保费
交强险	6万	1050
三责险	15万	1163

单位:元

总保额:21 万

总保费:2213

### 调整后

	保额	保费	保额 增加 1 万	保费 减少 233
交强险	12万	950		
三责险	10万	1030		

总保额:22 万

总保费:1980

注:三责险保额费率采用商业车险 B 款

### ■释疑

## 亏损为何还要降低费率、提高保额

既然交强险亏损 39 亿元,为何还要降低费率、提高保额?

### 账面亏损 39 亿元

#### “事出有因”

2006 年我国交强险制度出台后,保监会为确保交强险经营数据的真实完整,先后制定了交强险业务单独核算管理、费用分摊、准备金评估及业务统计等一系列制度。按保监会的要求,从今年 7 月起,24 家保险公司分别聘请会计师事务所对交强险经营数据进行了专项审计并出具了无保留意见的审计报告。

根据普华永道最终的汇总报告,去年 7 月 1 日至今年 6 月 30 日,全国交强险业务共承保各类机动车 5755 万辆,承保率约为 38%,保费收入合计 507 亿元,截至今年 6 月 30 日已经终止保险责任的保费 227 亿元,尚未终止保险责任的保费 280 亿元。同时,赔款支出合计 139 亿元,各类经营费用合计 141 亿元,投资收益合计 14 亿元。前述损益数据显示,交强险首年出现账面亏损 39 亿元。

账面亏损的主要原因是按国内会计准则保单取得成本不能递延,需在当期

摊销。如果按照国际会计准则核算,则盈利 6 亿至 8 亿元。”保监会财产保险监管部主任郭左践接受记者采访时表示。

袁力也谈到,在交强险制度实施的第一年,保险公司电脑软硬件系统改造、业务管理流程再造等一次性成本投入较大。从第二年度起,保单取得成本因素影响降低。同时,保监会对交强险经营趋势进行了财务和精算评估,认为随着交强险业务的平稳运行,经营费率会呈现逐年下降趋势,今年 1 至 10 月交强险已实现 9.3 亿元账面利润。

**经营成本还有压缩空间**  
前述数据显示,交强险首年经营费用合计 141 亿元,费用项目主要包括手续费、佣金、营业税金及附加、保险保障基金、保险业务监管费、行政管理费用等。按照总保费收入 507 亿元来计算,交强险的综合成本率为 27% 左右。郭左践认为,目前这个费用水平还有一定压缩空间。我们现在就是要敦促保险公司通过加强内部管理,进一步压缩经营成本和经营费用,提高经营水平。”

对于交强险 4% 的手续费标准是否得到严格执行的疑问,汇报报告给出了答案,明确显示首年计入交强险的手续费比例仅为 3.1%。郭左践表示,因为交强险带有强制性,其外部展业成本要比商业险低,所以为了降低交强险的价格,保监会规定保险公司在测算交强险费率时,考虑的手续费水平要比商业险低,规定了 4% 的上限标准。但目前市场上存在公司为了业务规模增长,通过商业险费用贴补交强险手续费争抢业务的现象。加强市场监管严厉打击违规将是不变的主旋律。

**提高保额降低费率是必然**  
交强险与人民群众利益密切相关,是利民惠民的险种,交强险的经营收益取之于民,用之于民,并理应通过提高保额、降低费率来实现。保监会有关负责人 11 月 30 日向记者表示,本着以人为本、利民惠民、勇担社会责任的精神,考虑到随着交强险承保面扩大、经营成本下降的趋势,保监会综合平衡各地区、各车型交强险业务的经营情况,统筹兼顾车主、行人等各方面的合理需求,目前初步形成了交强险责任限额和费率的调整方案。

据新华社电

不可否认,与降低开车出行成本这种民生诉求相矛盾的是,汽车数量快速膨胀引发的城市交通拥堵、环境恶化等问题,确实需要借助税费手段进行适当调控。

但是记者认为,在市场经济条件下用政策杠杆引导汽车使用绝不是一件简单的事情。各级政府部门伸出的“政策之手”不光要考虑宏观层面的效果,还要关注现阶段个体用车者的细微感受和承受力。

举例来说,目前,很多人买私家车是因为城市管理等部门对公交硬件建设长期有欠账。在这个特殊的历史阶段,对私家车拟征的各种费用不能脱离民生诉求“高高在上”。再比如,任何针对私家车的新税费,都难免会引发各界对享有“费用赦免权”的公车的关注和对比。在公车改革到位之前,对私家车税费征收的大幅增加必然会引起非议。

因此,下调费率、上调保额的方案,既增强了交强险承担的社会责任,又减轻了有车族的出行成本,有利于汽车社会各个利益层面的和谐。

新华社记者 南辰

70 年前,她的腿和两个女儿被炸飞  
70 年来,她看见肉就作呕



■人物档案 ⑤

吴秀兰 (94 岁)

1937 年的那一天,吴秀兰和三个女儿在中华门西长干巷的家里,突然日军开始轰炸中华门附近的兵工厂和仓库,她带着女儿躲到河边去。谁知道日军的炸弹偏偏就落在了她们附近。老人的左腿被炸没了,大女儿和小女儿被炸死了。直到现在,老人都不肯吃肉,一看到肉,她就忍不住想起那幅令人作呕的惨痛情景。

拖着一条腿,她坚强撑起这个家

日本人的炸弹,夺走了吴秀兰两个女儿和自己的一条左腿,右大腿也被划上了一条 5 寸长的伤口。

她却异常坚强地活了下来。采访中,她不停地她说,“我的命大啊!”确实如此,当时在河边的人几乎全被炸死了,邻居家有个男的,第二天就要结婚,家里新房都准备好了,结果给炸死了,尸体在河里,头却不见了。他没过门的媳妇疯狂地寻找,最后还是别人在几百米外的粮食仓库顶上,发现了他的头。

与他们相比,吴秀兰觉得自己还算得上幸运。

当天下午她被送到医院,飞机还在头顶嗡嗡作响,时不时就听到周围轰隆的爆炸声。没办法,家人找来担架,抬着她打算回芜湖老家。“一路上,又有两次飞机来了,逃命要紧啊,家里人就把我扔在路边,躲到田里。我的命真大,没有炸到我的命大啊!”

为了治疗她的腿,家人卖掉了芜湖的地,花了七八十个银圆才换回了她的命。之后的日子里,吴秀兰用一条不完整的腿,支撑起家庭。丈夫在外面挑柴卖、拖平板车,她在家洗衣、做饭,还要串毛掸子、做鹅毛扇子、敲石子……只要能赚点钱就可以。

在周美华的记忆里,从她小时候起,母亲每天就坐在一个矮矮的小板凳上,慢慢地挪到这儿,挪到那儿。一次“走”的时候,没撑稳,身子一下子扑倒在地,手掌扎在铁锅边上,流了好多血,母亲就顺手从旁边抓起一把锅灰捂在上面,“那时候吃了上顿没下顿,哪舍得再花钱买药。”有时候,好强的母亲还硬撑着两根拐杖,想站起来走,腋下的衣服都磨破了,也走不了几步,经常摔倒满身是伤。

每次听见警报声就会发抖哭泣

吴秀兰的生命力太顽强了。跌跌爬爬的日子里,丈夫不在了,唯一和她逃过那场劫难的二女儿,几年前也过世了,94 岁的她拖着一条残疾的腿,依然支撑着。

解放后,吴秀兰又生了三女一男,周美华是最小的女儿。现在,周美华都不敢让母亲看电视,如果电视上出现战争的场面,吴秀兰就特别惊恐,缩在棉被里浑身发抖,小声地叫唤着女儿的名字,“快来快来,躲起来,不要出声,要没命了!”

清醒的时候,吴秀兰就反复跟女儿讲当年的事情。“日本军造的孽啊!只要我不死,我就是他们恶行的证据。”老人拉着记者的手,去触摸那折磨了她 70 年的伤口。自腰以下,左腿只剩萎缩成一小团的肉,一到阴天下雨,就钻心的疼,整夜整夜睡不着。

更痛的,是心里难以愈合的伤。“我老是梦见死去的两个女儿,那两个娃儿,长得好看呢,全是双眼皮,小脸雪白粉嫩。”1937 年的那一天,吴秀兰和三个女儿在中华门西长干巷的家里,突然日军开始轰炸中华门附近的兵工厂和仓库,她带着女儿躲到河边去。谁知道日军的飞机偏偏就落在她们附近。大女儿和小女儿害怕地躲在妈妈怀里,二女儿则死死地抓住妈妈的右裤管。“我只听到轰的一声,怀里还在吃奶的小女儿就只剩下头了。小九九下半截身子也没了,手里还抓着一块月饼,直喊,妈妈!妈妈!我没得命了。”小九九是她的大女儿,当时八岁,吴秀兰不住地安慰她,等进了红十字医院就好了,可没一会儿,小九九也断了气。

老人的左腿,也被炸没了。一块块血肉,和女儿的身体残肢碎片飞到空中,又洒落下来。血腥的场面,永远定格在吴秀兰的记忆里,70 年了也无法抹去,直到现在,她都不肯吃肉,一看到肉,她就忍不住想起那幅令人作呕的惨痛情景,想起两个女儿血肉模糊。

快报记者 孙兰兰 文

快报记者 冢波 摄

南京 1937·70 年祭